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aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Welzijnsbeleid  -  Ondersteuning lgbtqi+-gemeenschap

Het Vlaamse regeerakkoord bepaalt op p. 111 onder het punt 3.2.2. Gender en Seksuele 
diversiteit dat er verder zal worden ingezet op het ondersteunen van de lgbtqi+-
gemeenschap, waarbij er zal gezorgd worden voor een sterke beleidsmatige en financiële 
verankering binnen het brede welzijnsbeleid. Bij deze doelgroep zal bijzondere aandacht 
worden besteed aan zelfmoordpreventie, het bestrijden van eenzaamheid bij oudere 
personen en de gelijke behandeling in onder andere welzijnsvoorzieningen.

1. Heeft de minister reeds overleg opgestart met çavaria en vertegenwoordigers uit de 
welzijnssector om uitvoering te geven aan een sterkere structurele verankering van 
de lgbtqi+-gemeenschap in het brede welzijnsbeleid?

2. a) Welke zijn de bestaande maatregelen die zich in het welzijnsbeleid focussen op 
de ondersteuning van de lgbtqi+-gemeenschap?

b) Welke budgetten gaan naar deze maatregelen?

3. Plant de minister het opstellen van een allesomvattende beleidsnota, desgevallend 
via een conceptnota of aparte visietekst, naar de ondersteuning van de lgbtqi+-
gemeenschap binnen de welzijnssector?

4. Welke concrete initiatieven zal de minister op korte termijn nemen op het vlak van

a) zelfmoordpreventie bij lgbtqi+-personen;

b) bestrijding van eenzaamheid bij oudere lgbtqi+-personen;

c) gelijke behandeling van lgbtqi+-personen in welzijnsvoorzieningen;

d) controle en handhaving van de gelijke behandeling van lgbtqi+-personen in de 
welzijnssector?

5. Welke van deze initiatieven zullen vanuit het beleidsdomein Welzijn worden 
voorgesteld voor opname in het derde Interfederaal Actieplan tegen homo- en 
transfobie, waarvoor de administratieve voorbereiding in volle gang is?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 329 van 14 februari 2020
van STEPHANIE D'HOSE

1. Het Centrum Algemeen Welzijnswerk (CAW) Oost-Vlaanderen is aangesteld als 
referentie-CAW om de welzijnscomponent binnen het Transgender Infopunt (TIP) 
aan te sturen en te coördineren. Dit betekent ook dat CAW Oost-Vlaanderen de 
opdracht heeft om de problematiek van transgenders regelmatig onder de aandacht 
te brengen van de 10 andere CAW in Vlaanderen. Mijn departement bekijkt binnen 
het sectoroverleg met de CAW of het inhoudelijk zinvol is om deze opdracht te 
verruimen naar LGBTQI+. Daarnaast heeft Cavaria op 9 maart een overleg met 
enkele van mijn raadgevers.

2. De CAW hebben een breed aanbod van ondersteuning op de eerste lijn, waar zowel 
binnen het algemeen onthaal als binnen het jongerenonthaal van de CAW aandacht 
is voor welzijnsvragen die linken naar identiteitsbeleving en seksualiteit. Ook de 
Centra voor Tele-Onthaal hebben vanuit hun reguliere werking een aanbod voor deze 
doelgroep.

Zoals in het antwoord op vraag nr. 281 reeds werd vermeld, wordt er vanuit het 
Vlaamse suïcidepreventiebeleid veel aandacht besteed aan holebi’s en 
transgenderpersonen. In het Vlaams Actieplan Suïcidepreventie 2012 – 2020 zijn 
holebi’s en transgenderpersonen specifiek opgenomen als kwetsbare groep. 

Voor het realiseren van de gezondheidsdoelstelling rond zelfdoding en het uitvoeren 
van het bijhorend Vlaams actieplan, werd er vanuit de Vlaamse overheid gekozen 
voor de financiering van een partnerorganisatie voor suïcidepreventie (VLESP). De 
beheersovereenkomst 2019 - 2023 met VLESP draagt bij tot gezondheidsbevordering 
en ziektepreventie, zowel bij de algemene bevolking als bij specifieke doelgroepen. 
Personen met een verhoogd gezondheidsrisico en groepen die gekenmerkt worden 
door een verhoogde kwetsbaarheid, zoals LGBTQI+, zijn onderwerp van deze 
beheersovereenkomst.

3. Er zijn geen plannen voor het  opstellen van een specifieke beleidsnota m.b.t. de 
ondersteuning van de LGBTQI+ gemeenschap binnen de welzijnssector. 

4. a. Concreet voorziet het Vlaams Actieplan Suïcidepreventie in 
deskundigheidsbevordering van hulpverleners m.b.t. de doelgroep holebi’s. 
Bovenop de vooropgestelde acties die bij de lancering in 2012 werden opgenomen 
in het actieplan, zijn er de voorbije jaren ook nieuwe acties ontwikkeld die zich 
richten naar de risicogroep LGBTQI+:
- Çavaria ontwikkelde in samenwerking met TIP en VLESP een tool voor 

LGBTQI+. Concreet bestaat de tool uit twee websites: Lumi.be (Çavaria) en 
Gendervonk.be (TIP). De websites bieden inzicht in mogelijke stressfactoren 
en psychische klachten die holebi’s en transgender personen kunnen ervaren, 
aan de hand van tips, videogetuigenissen en links naar hulp. Er is ook een 
apart luik voor ouders en een specifieke rubriek voor hulpverleners. De tool 
werd gelanceerd op de werelddag suïcidepreventie op 10 september 2019. 
VLESP staat mee in voor de continue implementatie en zal de tool blijvend 
uitdragen op vormingen, studiedagen, publicaties,… 



- In 2015 organiseerde VLESP een uitwisselingsdag tussen Çavaria en de 
partners binnen suïcidepreventie. Deze dag zorgde er mede voor dat er 
sindsdien intensiever samengewerkt wordt rond vormingen over 
suïcidepreventie bij holebi’s en transgenderpersonen.

- Çavaria is permanent vertegenwoordigd in de Vlaamse werkgroep 
suïcidepreventie. Via die weg is er continue afstemming met het 
suïcidepreventiebeleid. 

- VLESP volgt actief op of de kwetsbare doelgroep van LGBTQI+ specifiek 
meegenomen wordt in bevragingen zoals het gebruikersonderzoek van het 
platform Zelfmoord1813.be, de evaluatiestudie van de app BackUp en de 
online zelfhulp module Think Life. 

- In het kader van de verdere uitwerking van de portalsite Zelfmoord1813.be 
wordt samen met Çavaria bekeken hoe LGBTQI+ als risicogroep en doelgroep 
meer aandacht kunnen krijgen op de website. Op Zelfmoord1813 is er een 
pagina gekomen specifiek voor LGBTQI+ waarop telkens de meest recente info 
m.b.t. suïcidepreventie wordt opgenomen (www.zelfmoord1813.be/lgbt)

- VLESP grijpt jaarlijks de Internationale Dag Tegen de Holebi- en Transfobie 
(17 mei) aan om suïcidepreventie aan te kaarten. Ook in 2020 zal dat 
gebeuren via communicatie op sociale media, waarbij de websites Lumi.be en 
Gendervonk.be nog eens onder de aandacht worden gebracht.

- VLESP werkt samen met TIP, om verder onderzoek te doen op de data van de 
studie uit 2017 vanuit de vakgroep Psychiatrie en Medische Psychologie 
(Ugent) naar de prevalentie en risicofactoren van suïcidaliteit bij LGBTQI+.

b. In mijn beleidsnota heb ik aangegeven de strijd tegen eenzaamheid als belangrijk 
punt op de beleidsagenda te willen zetten. We maken in 2020 werk van 
beleidsdomeinoverschrijdende afspraken en engagementen die we daarna 
uitvoeren en systematisch monitoren. We maken ook werk van een geactualiseerd 
ouderenbeleidsplan voor de komende legislatuur. Hierbij leggen we specifieke 
klemtonen op bestrijding van eenzaamheid bij ouderen met specifieke aandacht 
voor intergenerationele samenwerking. We doen dat in samenspraak met alle 
beleidsdomeinen en de gebruikers, onder meer door hiervoor structureel in 
dialoog te gaan met de Vlaamse Ouderenraad (VLORA). 

Vanuit het preventieve gezondheidsbeleid zet Sensoa in op de doorontwikkeling 
van het ‘Raamwerk seksualiteit en beleid voor zorginstellingen voor ouderen’. 
Daarnaast staat Aditi in voor vormingsinitiatieven omtrent seksualiteit in 
zorginstellingen.

c. Het is een decretale verplichting voor de CAW en de Centra voor Tele-Onthaal om 
toegankelijk te zijn voor iedereen, zonder enige discriminatie (art. 8 van het 
decreet van 8 mei 2009 betreffende het algemeen welzijnswerk).

d. Voor wat de CAW en de Centra voor Tele-Onthaal betreft, verwijs ik hiervoor naar 
de artikelen 40 tot en met 46 van het besluit van de Vlaamse Regering van 21 
juni 2013 betreffende het algemeen welzijnswerk.

5. De federale administratie Gelijke Kansen bereidt de opmaak van dit nieuwe actieplan 
voor. Zij hebben de evaluatie van het vorige plan afgerond en zullen op basis 
daarvan verdere voorbereidingen starten. Hierover moeten nog afspraken gemaakt 
worden binnen het interfederaal overleg ‘Gelijke Kansen’.

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.zelfmoord1813.be%2Flgbt&data=02%7C01%7Cmichelle.husson%40vlaanderen.be%7C018137b917944555436d08d7b45cffe4%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637176183827460800&sdata=rUtHaPA3%2BjgPxIulaYoSxQy19TlcpLJ%2FJgsy%2BJi2W9I%3D&reserved=0

